

B A J A - B Á C S K A

Tek. Nemzeti Múzeum

Budapest.

Felelősség és nyilatkozat
MUNKÁSKÖZÖSSÉG ÉS SZÁM

Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. KNÉZY LEHEL.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Helyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

A múlt kibújjik a földből.

A Lökert mögötti hepehupas legelőt szorgalmas munkások egyengetik; a magas részeket lehordják, a völgyeket betöltik s a vámháztól kezdve egész a sinekig olyan sima, sik területhez jut a város, amely kiválóan alkalmas lesz repülőternek.

Az inségmunkások a megélhetésüket biztosító munkát nagy kedvvel végzik; a munkanekültség réme, mely az Egyesült Államokban 12 millió embert fosztott meg kenyere-től, bennünket nem fenyeget.

Érdekes leletre találtak a földmunkások a Lökert sinek felé eső határszélének irány-vonalában mintegy ötven-hatvan méternyi távolságra a mű-túttól.

Hatalmas vascső mered ki a földből mintegy másfél méternyi magasságban.

Az 1910-es választás emléke a hatalmas cső.

Báró Podmaniczky Endre volt akkor a kormánypárt hivatalos jelöltje. Aktuális kérdés akkoriban a honvédszár-laktanya építése s egyúttal a helyőrség létszámának az emelése volt. A városi réalpolitikát űző polgárság a választást igyekezett felhasználni arra, hogy tető alá hozza a laktanya építés ügyét.

A kormányárt küldöttsége arra kérte a jelöltet: báró Podmaniczky Endrét, hogy vigye keresztül a kormányán a honvédszár laktanya építését; a jelölt ezt meg is ígérte és sikerült is neki keresztül vinni, hogy a honvédelmi miniszteriumban komolyan foglalkoztak a dologgal.

Miután a város a Lökert mögötti részt jelölte ki a laktanya helyéül, a miniszterium elsősorban arról akart meggyőződni, hogy a laktanya részére szükséges vizet a kijelölt helyen elő tudja-e teremteni? Evégből nagyszabású kultúrúrást kísérelt meg s mintegy 180 méterig le is ment, de mert vizet ott sem talált,

a furást abba hagyta.

Közben lezajlott a választás. Vérteli, született ellenzékiek kergették a maguk politikai ábrándképeit s nem sokat törődvén azzal, hogy lesz-e laktanyaépítés vagy sem, heves ellenzéki kortéziába fogtak.

Az eredmény azután a lett, hogy Báró Podmaniczky Endre csak mintegy 13—17 szótöbbséggel győzött.

Báró Podmaniczky Endrét igen bántotta a gyenge választási eredmény, mert mint volt bajai huszártiszt azt képzelte magáról, hogy nagyon népszerű a bajaiak előtt, azon-

kívül sok pénzébe is került a választás.

Mikor azután a bajaiak a választás után küldöttséggel felkeresték s a huszárlaktanya építésének a sürgetésére kérétek, azzal utasította el magától az intervenciót, hogy nem érzi magát lekötöztetnek a bajaiak iránt. A laktanyaépítés abban is maradt.

A kut vascsőveit benne hagyták a földben, a futóhomok lassan-lassan befőlte a kiálló csőrészt is s csak a mostani egyengetési munka révén került ismét napvilágra.

Most mintegy mutató új mered az égnek a minden áron negyvennyolcasok felé mondván: minél több réalpolitikát!

Imrédy Béla pénzügyminiszter jászberényi beszéde.

Vasárnap tartotta programbeszédjét Imrédy Béla pénzügyminiszter a gróf Apponyi Albert halálával megüresedett jászberényi választókerületben.

Mint legfőbb törekvését az állami költségvetés egyensúlyának megőrzését s a kisexistenciák lehetőleg kímélő progresszív adórendszer bevezetését hirdette. Országos megnyugvást keltett az a bejelentése, hogy a hátralekötött adók kamatlabát mérsékelni fogja. A hírek szerint

12-ről 9 százalékra óhajtja a kamatot leszállítani, amit még mindig magasnak tartunk, de sürgősen szükséges a társadalombiztosító kamat labának mérséklése is.

Gömbös Gyula miniszterelnök a Lehel kürtjének városában Lehel kürtjével, mint szimbólummal minden magyarok összefogását sürgette hogy ezekben a válságos időkben egyesített erővel, belső békével szolgáljuk a bajokból való kibontakozás országos érdekét.

A nyaralóváros értekezlet.

(Folytatás.)

Kerekes György igazgató lelkes beszédben dicserő Baja város fekvésének természeti szépmegát s három irányban jelölte meg a teendőket; elsősorban az utcák és terek rendezését, parkirozását tartaná fontosnak; másodsorban a fürdőzésű szolgáló Duna és Kamarásduna részletek csinításáról és rendezéséről kellene gondoskodni; harmadsorban az olcsó és jó, pormentes közlekedés kérdése volna megoldandó.

Utal Nyiregyházára, ahol ezekkel az eszközökkel rendkívüli eredményeket értek el.

Szendrey Ferenc a bajai posta főnöke kijelenti, hogy a posta is üzlet s nem valószínű, hogy díjazás

nélkül rányomnak a reklámbélyegzőt a levelekre; idegen emberre pedig ez a művelet bizható nem volna, mert ez belelőkönék a levélírók szentségébe.

Nagyon melegen ajánlja a kádárdunai, a cseretudai kirándulások megszervezését, a nyaralóvendégek szórakoztatására.

Uj. Éber Sándor ajánlja a reklámlakalok gondolatát. A parkirozásnak legalább olyan mérvben baráti, mint ahogyan azt Kaposvártól megoldották. Ajánlatos a nyári szezon alatt vasárnaponként térzenét adni a Dery-kertben.

Cserba Károly ajánlja, hogy csináltasson a város propaganda fel-

iratot tartalmazó bélyegzőt a postakincstár részére; azzal a postai közleg a bélyegzővel egyidejűleg szolgálja a városi propagandát is.

Dr. Lemberger Ármán a város propagandájával kapcsolatban felhívja a figyelmet Beck Károly híres német költőre, aki Baján született s ajánlja, hogy ha a propagandához Tóth Kálmán és Szarvas Gábor emléket felhasználják, akkor gondoljanak Beck Károlyra, akinek nevét különben is megőrizni szükségesnek tartaná.

Herváth Iván igazgató a reklám levelezőlapokkal kapcsolatban sok éleltre való gondolatot velet fel. Különösen felhívta a figyelmet arra, hogy csak üdvözlőlet tartalmazó közlemény mint nyomtatvány mehet a postán.

Jörg József, a bajai osztálymérnökség vezetője, szükségesnek tartja a fürdésre alkalmas terület megszerzését a város által, hogy ott a mai kultur igényeknek megfelelő fürdő berendezések, kabinok, vendéglő, asztalok, padok stb. legyenek felállíthatók. Ha ez meg van, akkor az odaítást, megfelelő közlekedési eszközökkel, kell megoldani. Addig míg ezek az ügyek rendezve nincsenek, propagandát folytatni nem érdemes.

Visszaütasítja a Mávot elő támadást. A Máv. ez ügyben a legelőj-lissában járt el és minimális költségmegtérítést kért a városától.

Azt a 2000 P t a városnak saját érdekében meg kellett volna adni.

Szentiványi Béla szinigazgató, megjegyezte, hogy ő 93 várost bejárta Magyarországon s állítja — tapasztalatból — hogy Baja nemcsak jó nyaraló, de jó telelő város is. Propaganda célra ajánlja, hogy szabadtéri előadást — passiót — rendezzen Baja Igaz, hogy ehhez 120 személy kell, de nem fel ettől sem, mert mióta Baján telel, minden második emberből színész nevelt.

Legány Dezső a levelezőlap és bélyegző propagandát jónak tartja. A Szegeddel való kapcsolatban a Szabadkán keresztül való utazást propagálja; erre már példa is van, mert Sopron mellett, Csehlovákia-ból Ágfalván lép be a lezart vonat és Hartafogházán lép be Burgendalban.

Sopron propagandaakciója mintául szolgálhat.

Lázárnál jó szemüveget kap olcsón!

Pestuka Ferenc a propagandát két részre óhajítja osztani, a Kamarásdűnára és a dunai részre. Fák ültetését, padok elhelyezését. Ideiglenes nyári épületek, bódék felállítását sürgeti; esetleg a vállalkozóknak kellene ezt lehetővé tenni. Sürgeti az ingyenszudóra kibővítést.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester: már megvannak a tervek; meglesz.

Dr. Henerály Imre a sportnak a propagandába való erőteljes bekapcsolását kívánja.

Dr. Krézy Lehel örömmel mutat rá arra a nagy érdeklődésre, mely a közönség körében a nyaralóváros gondolata iránt megnyilatkozott. Ez a gondolat az egész város szívügye s arra kéri a polgármestert, hogy közismert takarékoságát a nyaralóváros gondolattal szemben fűggesze fel. A társadalom nem képes sem tagdíjak, sem más, egyéb címen jelentékenyen áldozni a nyaralóváros propagandára s ezért kéri, hogy találjon fedezetet arra a néhány ezer pengőre, amely a vasuti ügy rendbehozására és a propagandára szükséges.

Ami e célra fordít a város, az nem kidobott pénz, mert a megnövekedett idegenforgalomban közvetlen adók után is bőségesen meg fog térülni.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester rövid felszólalása fejezte be az értekezletet. Megköszönte a társadalom meleg érdeklődését. Az elhangzottakat igyekszik majd az adott lehetőségek között megvalósítani. Az értekezlet megjelenezte a polgármestert.

Jól sikerült az Alsóvárosi Levente Egyet táncmulatsága.

Az Alsóvárosi Levente Egyet vasárnap este jól sikerült táncmulatságot rendezett, melynek keretében előadták Csibe Károly 3 felvonásos népszínművét „Hej, de szép a lakodalom.”

Bizony József oktató, aki a darabot rendezte, üdvözölte a megjelenteket s mivel az előadás is leventefoglalkozás, kérte a közönséget a Hízekegy elimádkozására.

Ennek elhangzása után Dobler István ötletes prologusa, majd a színelőadás következett.

A darabot az ügyes műkedvelők teljes sikerre vitték, aminek a közönség tapsvihara volt a legkézesebb bizonyítéka. A szereplők külön-külön is derekasan megállták helyüket.

A női szerepek közül elsősorban ki kell emelnünk Bálint Mariskát

és Polyákovicz Bözsikét, akik egész otthonosan mozogtak a színpadon. Jó volt Kucs Mariska a tanítónő szerepében, továbbá Köblös Terike és Gyurkity Bözsike.

A férfiak közül Ábrahám János, Doszkocs András és Pongrácz Lajos játéka emelkedett ki. Mulatságos figura volt Hecht Lajos biztosítási ügynöke, továbbá Jäger Pál, Dobler István és Gyurkity Antal.

A darab rendezésének érdeme Bizony József oktatóé.

Az előadás után tánc volt a reggeli óráig.

Leventéink öntudatos munkáját látva, az a meggyőződés alakul ki bennünk, hogy akik ilyet tudnak produkálni, az élet komoly megnyilatkozásaiban is becsülettel megállják helyüket s ki tudják harcolni a szebb jövőt!

Jól sikerült a gimnázium önképzőkörének farsangi előadása.

Vasárnap délután realgimnázium önképzőkörének ifjúsága jól sikerült farsangi előadást rendezett.

A műsor gazdag bősége és a szereplők nagy száma miatt részletes ismertetőt nem közölhetünk, csak az általános, őszinte dicséretet szövelhetjük meg. Mégis külön ki kell emelnünk az önképzőkör „tisztelbeli tagjának” a kis Szilágyi Pistának bájos szereplését. Különösen örömmel fogadta a közönség Sólyom Mihály vezetése alatt játszó jazzbandt. A konferanszié szerepét Turópoli Árisztid, Turánky Vilmos és Bárdos László töltötték be jóízű humorukkal gyakran megnevetelve a közönséget.

Az egész előadás elérte célját: igazi bufejtetést nyújtott és dicséretet, elismerést szerzett az összes szereplőknek. (—)

Ha ki akarja kacagni magát

Szerdán délután 5 órakor a bajai fül felsőkereskedelmi iskola szenzációs mulatott farsangi délutánt rendez a Nemzeti Szálló színháztermében. Aki szeret nevetni és kellemesen akarja eltölteni délutánját, feltétlenül jöjjön el erre az előadásra, ahol különböző tréfás elbeszélések és verses változatok teszik vidámmá a hangulatot.

Baján még nem látott Hacsék és Sajó jelenetek kerülnek előadásra, pompás alakításokkal. A zenekedvelők is megtalálják szórakozásukat

mert a mi kedves és sokatdolgöző zeneszerzőnk, Lovass Andor főkantort ur, a Bácsország szerzője — akinek csak a szerénysége mulja fölül nagy tudását, vezényli az iskolai végzett növendékeivel kibővített ének- és zenekari.

A Liszt Ferenc-Kör III. zenekari hangversenye.

A Liszt Ferenc Kör folyó hó 27-én (hétfőn) este fél 9 órakor rendezi a Nemzeti Szálló nagytermében zenekari alapja javára táncal egybekötött III. zenekari hangversenyt. A hangverseny műsora a következő:

1. *Händel*: Concerto grosso 1. szám. Op. 3. Allegro moderato. — Largo. — Allegro.
 2. *Grieg*: Norvég dallamok. Op. 63. Népdal. — Paraszttánc.
 3. *Sibelius*: Valse triste. Op. 44.
- Szünet:
4. *Schubert*: 3 menüett.
 5. *Lukács*—Szántó: Viennois. (Menüett).

El kell jönni mindenkinek, hogy ebben a szomorú világban kikacagja magát, elfeledje buját baját, mivel a közönséges is az tartja: „Vig ember könnyebben végzi a dolgot”
Belépti díj nincs.

Japán kilép a Népszövetségből.

Elkerülhetetlennek látja Amerika a Kína—Japán közti háborút.

A japán kormány tegnap táviratban értesítette genfi megbízottait, hogy Japán kilép a Népszövetségből, de a kilépés időpontját csak később közli.

Az amerikai demokratápt vezetői Anglia és Amerika között

szoros együttműködést óhajtanak a két állam kínai érdekeinek megvédelmezésére. Amerikában nyugtalansággal tekintenek Japán és a Népszövetség közötti szakadásra.

Ugy vélik, hogy Japán és Kína között a háború elkerülhetetlen.

HIREK.

Meghalt Dr. Hetényi Pál nyugalmazott kir. járásbíró-sági elnök.

Hirtudósítói munkásságunk leg-szomorubb kötelességének kell elegend tennünk, mikor tudjuk, hogy dr. Hetényi Pál, a bácsalmási kir. járásbíró-ság nyugalmazott elnöke, tegnap este fél tíz órakor váratlanul elhunyt.

Az elhunytat érdemei elismerésül a kormányhoz a III. fizetési csoport jellegével ruházta fel, amivel a méltóságos cím járt.

A megboldogult mielőtt Bácsalmásra nevezték ki elnöknek, hosszú éveken át Baján bíráskodott s nemcsak hivatalos ténylegesével, de a társadalmi életben kifejtett munkásságával is nagy tekintélyt és népszerűséget szerzett magának.

Baja város társadalmára nagy veszteségnek érezte, amikor Bácsalmásra távozott; azok a szálak azonban,

amelyek a bajiak és az elhunyt között szövődtek távozásával nem szakadtak el, amit az is igazol, hogy nyugdíjba menetele után visszaköltözött Bajára, melyet annyira szerettek és tisztelték őt.

Kitűnő jogász, pártatlan bíró, puritán jellem, a régi ivású tőkéltes ur kiváló mintaképe volt, aki nemcsak bírói székeben, hanem a társadalmi életben is azt a magasabb erkölcsiséget képviselte, mely sohasem ingadozott a kiforratlan korsszellem váltakozó szélsőségei között, hanem sok bölcsesség és éberszerzettel mindig egyenesen járt az igazságosság, a becsületesség, a tisztesség, a jöteknység és az áldozatkészség ma kevesek által frequentált utján.

Az elhunytat elvezegye, dr. Hetényi Miklós bajai kir. járásbíró és leánya: Hetényi Rózsika gyászolják.

A megboldogult szerdán délután fél négy órakor temetik a Rókus kápolnába, az engesztelő szentmise áldozat csütörtök reggel

APRÓHIRDETÉSEK.

Bevezetett téglagyár keres képviselőt. Nyugdíjas vasutas, vagy olyan utazót, ki a vidéket amugyis látogatja. Ajánlatokat a kiadóhivatalt továbbít.

Szerényigényű, 15 éves vidéki kislány gyermek mellé alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Házakat épít, átalakít és tataroz kedvező feltételek mellett a Kertvárosi Építési Vállalat Baja, Budapesti ut Telefon 290.

Kiadó lakás

Erzsébet királyné utca 40 szám alatt két utcai, egy alkovi és két udvari szoba, konyha és mellék helyiségek ből álló villanyvilágítással ellátott lakás május 1-re kiadó.

Eladó ház

szabad kézből Baja, Várdi érsek-ut 5. (Vármegeyház mellett.)

APRITOTT akácfa
100 kg. 3'20 P.

Nazai darabos szén 100 kilogramm 3'60 P

Tatai tojásszén 5'00 P.

Pécsi tojásszén 100 kilogramm 5'80 Pengő.

prima gázyári és porosz dió fokszt rakétról azonnal szállítja

M. Á. K. MÉSZTELEP

Matyás király-tér 10. sz. Telefon szám 356. —: Áraink házhoz szállítva értendők.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva

február 20-tól február 27-ig.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ

GYARMATI EMIL

gyógyszertára.

A Kertvárosban családi lakóház megszerzése könnyen lehetséges

ha érdeklődik

Kertvárosi Építési Vállalatnál

SCHWARCZ DEZSŐ — PUSKÁS MIHÁLY

Baja, Budapesti-ut.

Telefon: 290.

Leszállított árak!!

Akácfa

felaprítva házhoz szállítva 100 kilogrammonként

3'20 pengő!

Két éves aprított akác házhoz szállítva:

100 kilogrammonként P 3'80

Akác hasábfá ölenként P 50—

Megrendelhető:

KATANICS ANTAL erdőkitermelőnél,

Iroda: Szent Antal utca 24. szám. Telefonszám 91.

A kokszosodó

pécsi tojásbrikett

(circa 7000 caloria)

pécsi dióbrikett

(szurokmentes)

helyettesítik tökéletesen és gazdaságosan a kokszt!

Kérjen díjtalan próbafűtést!

Egyedárusító:

SCHÖN ÉS BAJAI, BAJA

Haynald-utca 13. szám. —: Telefonszám 26.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

PLAKÁT

REKLÁM

IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok jutányos áron, a legizlésebb és modern kivitelben készülnek.

Fizessen elő

a BAJA-BÁCSKÁRA.

a BAJA-BÁCSKÁBAN.

Hirdessen